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Йододефіцитіндуковані морфофункціональні зміни 
у слизовій оболонці ротової порожнини, великих слинних залозах, шкірі

Барчук Р.Р., Ананевич І.М., Гончарук В.О. 
Науковий керівник: Попадинець О.Г., д.мед.н., професор
Кафедра анатомії людини
Завідувач кафедри: Попадинець О.Г., д.мед.н., професор 
Івано-Франківський національний медичний університет
Івано-Франківськ, Україна

Вступ. Недостатнє надходження йоду в організм призводить до порушення синтезу тиреоїдних гор-
монів і розвитку системних змін. Органи, що мають тісний функціональний зв’язок з ендокринною сис-
темою, зокрема шкіра, слизова оболонка ротової порожнини та слинні залози, швидко реагують на такі 
порушення. Водночас морфологічні прояви цих змін залишаються недостатньо систематизованими.

Мета. Оцінити морфофункціональні зміни слизової оболонки щоки і піднебіння, великих слинних 
залоз, шкіри у динаміці 90-добового йододефіциту та при його поєднанні зі струмогенними чинниками.

Матеріали і методи. Експеримент виконано на 50 білих щурах-самцях двох вікових груп. Тварини 
були розподілені на контрольну та дві дослідні групи: з ізольованим йододефіцитом і комбінованим 
впливом йододефіциту та струмогенів (соя, арахіс). Досліджували слизову оболонку ротової порож-
нини, великі слинні залози, шкіру. Усі маніпуляції проводилися з ретельним дотриманням правил гу-
манного поводження з тваринами. Застосовано морфологічні, морфометричні, біохімічні методи із 
статистичною обробкою результатів.

Результати. Встановлено, що йододефіцит зумовлює розвиток генералізованих дистрофічно-набря-
кових змін. У слизовій оболонці піднебіння відзначено зменшення товщини епітелію на 14,9% (p<0,001) 
у статевонезрілих і на 24,4% (p<0,001) у статевозрілих тварин, тоді як у власній пластинці формується 
набряк із її потовщенням. У великих слинних залозах спостерігається гіпертрофія секреторних клітин 
(зокрема, у привушній залозі на 5,1% і 6,6%; p<0,001) у поєднанні зі зниженням щільності секретор-
них гранул, найбільш вираженим у під’язиковій залозі (на 27,3% і 16,7%; p<0,001). У шкірі виявлено 
достовірне стоншення епідермісу спинки, зокрема, у статевонезрілих тварин на 2,9% (p<0,001) та ме-
татарсальних подушечок на 7,8% (p<0,001), що супроводжується ремоделюванням дерми. Комбінова-
ний вплив струмогенів спричиняє подальше поглиблення змін: посилюються порушення кератині-
зації, зростає товщина епідермісу подушечок, а набряк слизової оболонки збільшується до 7,8-8,3% 
(p<0,01- 0,001). В усіх досліджених структурах відзначається звуження просвіту гемокапілярів і потов-
щення їх стінки, що свідчить про порушення мікроциркуляції.

Висновки. Дефіцит йоду викликає комплексні морфофункціональні процеси у слизовій оболонці 
ротової порожнини, великих слинних залозах, шкірі, що проявляються дистрофічними, набряковими 
та мікроциркуляторними змінами. Вплив струмогенних факторів суттєво посилює ці порушення.

Ключові слова: oral mucosa, salivary glands, skin, hypothyroidism, animal model

Застосування дистанційних технологій навчання 
у безперервному професійному навчанні майбутніх лікарів

Баштан С.О.
Кафедра гістології, цитології, ембріології та патологічної морфології з курсом судової медицини
Завідувач кафедри Ситнікова В. О. доктор медичних наук, професор.
Одеський національний медичний університет.
Одеса, Україна.

Вступ. Сучасна медична освіта перебуває у процесі активної цифрової трансформації, що зумовлено 
швидким розвитком інформаційних технологій, необхідністю забезпечення безперервності навчаль-
ного процесу та переходом до компетентнісної моделі підготовки майбутніх лікарів. Важливою скла-
довою цієї трансформації є впровадження дистанційних технологій навчання, які дозволяють модер-
нізувати освітній процес та підвищити його ефективність.
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Економічна криза в Україні та епідемічною ситуацією щодо COVID-19, також після 24 лютого 
2022  року з огляду на військовий стан в країні, актуальним стало підвищення ролі дистанційної форми 
навчання у системі безперервної освіти лікарів. Згідно з наказом Міністерства освіти на науки України 
від 25.04. 2013 р. «Про затвердження Положення про дистанційне навчання» (із змінами, внесеними 
згідно з наказами Міністерства освіти та науки № 660 від 01.06.2013 та № 761 від 14.07.2015) було введе-
но дистанційну форму навчання.

Дистанційне навчання це індивідуалізований процес набуття знань, умінь, навичок і способів піз-
навальної діяльності людини, який відбувається в основному за опосередкованої взаємодії віддалених 
один від одного учасників навчального процесу у спеціалізованому середовищі, яке функціонує на базі 
сучасних психолого-педагогічних та інформаційно комунікаційних технологій.

Особливого значення дистанційне навчання набуває під час викладання фундаментальних медико-
біологічних дисциплін — гістології, цитології та ембріології. Саме ця дисципліна формує морфологіч-
не мислення майбутнього лікаря, забезпечують розуміння клітинної організації організму, механізмів 
розвитку тканин і органів та є основою для подальшого клінічного навчання.

Вивченням проблем забезпечення дистанційної освіти в Україні займаються В. Биков, М. Зарічкова, 
Л. Лещенко, Ю. Медведєва, М. Михальченко, В. Толочко та інші; а можливості дистанційного навчання 
в українських ЗВО розглядають у своїх працях Р. Гуревич, Т. Гусак, В. Олійник, П. Стефаненко та ін. 
Однак аналіз стану проблеми реалізації та впровадження дистанційного навчання у практику вищої 
медичної школи показує, що поряд із певними успіхами вона потребує подальшого ви-вчення, а освіт-
ня система – удосконалення

Безперервна медична освіта передбачає постійне вдосконалення професійних компетентностей 
майбутніх лікарів.

Метою роботи є аналіз можливостей застосування дистанційних технологій у безперервному про-
фесійному навчанні майбутніх лікарів із акцентом на викладання гістології, цитології та ембріології.

Матеріали і методи.
Проводився аналіз власного досвіду читання дистанційних лекцій та проведення практичних за-

нять в 2025-2026 роках в Одеському національному медичному університеті з дисципліни «Гістологія, 
цитологія та ембріологія» для студентів 1-2 курсів медичного, та стоматологічного факультетів, з ви-
користанням платформ відеозв’язку та конференцій Microsoft Teams, застосуванням програм Word, 
Power Point, Excel й ін. Також був проведений порівняльний аналіз сучасних літературних джерел, що 
присвячені дидактики дистанційного навчання.

Огляд. Концепція безперервної професійної освіти передбачає формування здатності до самоосвіти.
Гістологія, цитологія та ембріологія відіграють ключову роль у цьому процесі, оскільки формуються 

уявлення про мікроскопічну будову організму, створюються основа для вивчення патоморфології, фі-
зіології та клінічних дисциплін, розвиваються аналітичне та просторове мислення студентів.

Саме тому використання сучасних освітніх технологій на етапі морфологічної підготовки має стра-
тегічне значення.

Дистанційне навчання у викладанні гістології, цитології та ембріології базується на використанні циф-
рових освітніх ресурсів, що дозволяють компенсувати обмеження традиційної роботи з мікроскопом.

Під час дистанційного навчання використовувалися різноманітні платформи для взаємодії зі студен-
тами серед яких зовнішню платформу для відеоконференцій Microsoft Teams та месенджери Telegram, 
Viber, WhatsApp тощо.

Отже, навчальний процес — лекційна програма, розбір тематичного матеріалу практичних занять, 
модульний контроль, відпрацювання раніше пропущених занять проводилось онлайн спілкуванням.

Під час вивчення дисципліни «Гістологія, цитологія та ембріологія» застосовуються сучасні дис-
танційні освітні технології, зокрема віртуальні гістологічні лабораторії, цифрові мікроскопи, елек-
тронні атласи мікропрепаратів, інтерактивні тривимірні моделі ембріонального розвитку, системи 
онлайн-тестування, відеодемонстрації гістологічних препаратів, а також навчальні платформи дистан-
ційного доступу.

Використання цифрових мікропрепаратів дозволяє оптимізувати процес засвоєння морфологічних 
знань шляхом інтерактивного аналізу гістологічних структур, підвищення візуалізації навчального ма-
теріалу та забезпечення індивідуалізації освітнього процесу.

Особливості застосування дистанційного навчання під час вивчення гістології полягають у тому, 
що, попри традиційну орієнтацію дисципліни на роботу з оптичним мікроскопом, цифровізація ос-
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вітнього процесу відкриває нові можливості для ефективного засвоєння морфологічних знань, а саме 
дозволяють працювати з віртуальними гістологічними препаратами високої роздільної здатності, по-
рівнювати нормальну та патологічну будову тканин, виконувати інтерактивні завдання з ідентифікації 
структур, формувати навички морфологічного аналізу.

Віртуальна мікроскопія значно підвищує ефективність навчання, оскільки кожен студент отримує 
доступ до однаково якісного препарату, що усуває проблему обмеженої кількості лабораторних мате-
ріалів.

Цитологія потребує детального аналізу ультраструктур клітини, що часто складно реалізувати під час 
традиційних занять і саме дистанційні освітні інструменти дозволяють використовувати електронно-
мікроскопічні зображеня, інтерактивні схеми клітинних органел, анімовані моделі клітинного циклу, 
моделювання клітинної диференціації, тестові завдання з миттєвим зворотним зв’язком.

Застосування мультимедійних технологій сприяє кращому розумінню функціональних процесів у 
клітині та інтеграції морфології з біохімією та фізіологією.

Ембріологія є складною дисципліною через необхідність просторового уявлення процесів розвитку 
організму, самє цифрові технології дозволяють під час дистанційного навчання дає можливість само-
стійно вивчити етапи ембріогенезу у форматі 3D-анімації, візуалізувати процеси гаструляції, органоге-
незу та гістогенезу, моделювати вроджені вади розвитку, інтегрувати клінічні приклади пренатальної 
патології.

Анімаційні моделі розвитку ембріона значно покращують розуміння динамічних процесів, які 
складно уявити лише за допомогою статичних зображень.

У дистанційній форми навчання є перваги і недоліки.
Дистанційні ресурси особливо ефективні при підготовці до практичних занять та іспитів. Викори-

стання дистанційних технологій під час вивчення гістології, цитології та ембріології забезпечує постій-
ний доступ до навчальних матеріалів, можливість багаторазового повторення складних тем, розвиток 
візуально-аналітичного мислення, формування цифрових компетентносте, індивідуалізацію темпу 
навчання, інтеграцію фундаментальних і клінічних знань.

Попри значні переваги, дистанційне навчання не може повністю замінити традиційну лабораторну 
роботу.

Таким чином основними проблемами дистанційного навчання є відсутність навичок роботи з ре-
альним мікроскопом, обмежений розвиток мануальних умінь, зменшення безпосередньої взаємодії 
викладача і студента, технічні труднощі доступу до цифрових платформ.

Тому оптимальним підходом є змішане навчання, яке поєднує дистанційні ресурси з аудиторними 
практичними заняттями.

Таким чином можливо зробити висновок, що подальший розвиток дистанційної морфологічної 
освіти пов’язаний із впровадженням віртуальної та доповненої реальності, цифрових морфологічних 
баз даних, штучного інтелекту для розпізнавання тканин, інтерактивних симуляцій патологічних про-
цесів, персоналізованих освітніх платформ.

Ці технології дозволять формувати клінічно орієнтоване морфологічне мислення вже на ранніх ета-
пах підготовки майбутнього лікаря.

Висновки. Дистанційні технології є важливим компонентом безперервного професійного навчання 
майбутніх лікарів.

Використання цифрових освітніх ресурсів під час вивчення гістології, цитології та ембріології знач-
но підвищує ефективність засвоєння морфологічних знань.

Віртуальна мікроскопія та мультимедійні моделі розвитку організму сприяють формуванню клініч-
ного мислення.

Найбільш ефективною моделлю є поєднання дистанційного та традиційного навчання. Цифровіза-
ція морфологічної освіти є перспективним напрямом розвитку медичної освіти України.

Ключові слова: дистанційне навчання, вища медична освіта; освітньо-інформаційне середовище, 
якість навчання, гістологія.


